

大陸城市房荒及共匪對城市房屋統制與改造

劉岫青

一、大陸城市房荒現狀與成因

房屋缺乏乃現代城市基本問題之一，而以在共產國家內發生者最為嚴重與最難解決。大陸淪匪後，城市人民居住問題日趨深刻，市民居住條件隨之日形惡化，使集居城市之所謂典型的無產階級亦對共匪深感不滿與憎惡。問題形成之根本原因在於城市人口不斷膨脹與住宅數量不能為相應之增加。而其所以不能相應增加，則又與其所推行之制度有極為密切之關係。茲就城市人口與房屋變動情況略述如次：

(一) 城市人口不斷膨脹 大陸淪匪尤其第一個五年計劃（一九五三—一九五七）實施後，城市人口普遍增加，其中以新建擴建之城市人口增加尤為迅速。舉例如下：(資料來源：一九五七年「統計工作」)

①上海市 三八年原有人口約四〇〇餘萬，四六年增至六九〇萬人。

八年間增長72%。

②北平市 三八年原有人口一〇九萬人，四七年春增至五四二萬人。九年間增長160%。

③廣州市 三八年原有人口一二三萬人，四六年增至一八四萬餘人。八年間增長50%。

④西安市 三八年原有人口四六萬人，四六年增至一三一萬人。七年間增長85%。

⑤洛陽市 四二年人口為一七萬人，四四年增至三七萬餘人，三年間增長118%。

關於大陸城市人口之迅速增加，近年醫護保健事業比較進步，死亡率逐年降低，自然增殖率日漸增高，為其主要原因之一，另一主要之原因則為經濟文化等建設之展開及工業生產之擴大，需要巨量勞動力作不斷之補充，同

時各種服務人口與被扶養之家屬亦均有相應之增加。因此，附近農村人口大量流入城市，使城市人口之膨脹遠超過自然增殖人口與原有人口之總和。三八年大陸淪匪當時，一五七個城市之人口總數為五、七六五萬人，四五年城市增至一七七個，城市人口總數增至八、九一五萬人，七年中增加了三、一五〇萬人，其增長率為55%。（見「幾年來城市人口增加有多快」，一九五八年「人民手冊」）。

(二) 城市住宅未能相應增加 大陸淪匪後城市住宅面積年有增加，但其增加速度與比率則遠落在人口增殖之後，事實如左：

①匪偽投資興建住宅受財力物力之限制，不能大量展開：三九至四五年七年間城市增建職工住宅面積八、一〇〇萬平方公尺，四六、四七兩年增加較速，九年合計，財政投資企業積累及私人興建合計，全部興建面積為一三、五五八萬平方公尺，平均每平方公里簡易房屋造價以偽幣五〇元（合美金約二十一元）計，先後支出建築費用六四八、〇〇〇萬元。室外工程、基地購置及遷徙補助等費用尚不在內。共匪殘酷搜刮民間資財，絕大部份均被投入重工業建設與國防設施，自無餘力籌措更多資金，用以興建城市住宅，以應人口日增之需要。此外，當時大陸鋼材、木材及水泥等產量僅足敷一般基本建設與國防設施之需，建材不足亦為住宅建設不能大量展開之原因。四八年以後關於大陸房屋興建情況迄未見匪報透露任何消息，惟大躍進慘敗，經濟情況陷入極度艱困，五一年後雖已步上恢復之途徑，但由於發展核子武器，竭澤而漁，連人民椅子均可不要，住宅建設自非陷於停頓或接近於停頓不可，新屋不增，舊屋日減，居住水平已較四七年以前為低，則可斷言。

①城市原有房屋因破壞坍塌及拆除而減少：

①城市原有房屋中，陳舊逾齡者，依匪四七年披露之資料，約佔全部房屋之半數。如無錫市區原有住宅中超過百年者佔11.2%，超過五〇年至一〇

○年者佔33.3%，超過三十年至五〇年者佔30%，超過一〇年至二〇年者佔18%，一〇年以內之新屋僅佔全部房屋7%。此等房屋如房主能經常加以檢修，使用年限不啻可為一定程度之延長。由於共匪開始暴力改造私營工商業，使房主對其私有房屋之修繕，除少數情形如自用必需者外，每多懷抱顧慮，趨避不前，深恐花錢費力，不久仍將歸公，遭受更大損失。此類陳舊房屋部份已不堪使用，部份則極易坍塌。如北平市四三年八月九日大雨，一日之中即發生房屋坍塌事故三、〇〇〇餘起之多。至四五年止，七年以來不堪使用及坍塌之房屋，估計佔原有房屋總數10%左右。（見「我國當前住宅問題」一九五七年第七號「*新華半月刊*」）。

②偽政府在新建擴建之城市進行文化經濟建設及公共建築，以及在舊城市拓寬道路街巷，改善交通，甚多尚可使用之居民房屋均因施工需要予以拆除，各該城市房屋拆除率高達20%左右。易言之，至四五年止，七年間被拆除之房屋據估計當達全部城市房屋總數5%。（見「我國當前住宅問題」一九五七年第七號「*新華半月刊*」）。

③私有住宅不能充分利用。大陸淪匪初期，共匪機關團體大量租入民房作辦公室、倉庫及招待所等用途，其中部份且佔有而仍任其閑置。另一方面，一般房主對於自有房屋類多不願出租，甚至對業已出租之房屋亦多藉口自用，設法收回（據匪稱，房主一般有三怕：一怕背剝削名義；二怕房客拖欠房租；三怕房客人多，不清淨。）亦有利用供不應求情況，往往以索取額外費用為手段，竭力設法高抬房租，增加住戶負擔者。此類情形均使房屋不能發揮其利用潛力。

城市人口急劇膨脹與住宅不能相應增加，必然導致房荒日趨嚴重及市民居住面積日益減少之後果。三八年城市原有住宅面積，據匪披露大約為二二〇〇萬平方公尺，（三·三三平方公尺折合台省一坪）其中絕大部份係屬私人所有，依當時人口五、七六萬人推算，平均每人住宅面積約為三·八平方公尺。至四五年止，偽政府先後共興建房屋八、一〇〇萬平方公尺，職工及其他私人由於無法租到房屋，被迫自建各約五〇〇萬平方公尺，三者合計為九、一〇〇萬平方公尺，另一方面原有住宅減去坍塌拆除合計15%，淨剩房屋約為一八、七〇〇萬平方公尺，舊有新建合計，四十五年時，城市擁有住宅總面積當為二七、八〇〇萬平方公尺。而城市人口則已增至八、九

一五萬，平均每人住宅面積約為三·一平方公尺，為三十八年之82%。

此項住宅面積係包括廚廁通道在內，並非單指臥起居之面積，其意義相當於日式房屋之所謂建坪。歐洲每人住宅面積一般以一二平方公尺為最低標準，少於八平方公尺即認為不適於人類居住之用，台灣最近提出之住宅法案關於每人住宅最低面積亦設有專條定為一〇平方公尺。大陸城市人民居住面積僅及歐洲居住最低標準26%及台灣最低標準31%。

共匪對職工住宅供應標準為每人四平方公尺，實際供應情形則因人因地而異。匪酋除宏大華貴之住宅外，尚有幽雅舒適之別墅，匪幹住宅在數量上亦較寬足，但一般職工則因需求過大，所獲住宅面積大多在供應標準以下，而已申請數年尚未獲准供應者猶比皆是。據十八個省三個市及二個產業不完整之統計，極度迫切需要解決居住問題之職工至少佔該地區職工總數之10%。如就個別城市市民之居住情況言，四五年福建南平市機關幹部大多利用辦公桌睡覺，一幢小屋均有數戶居住（四十六年三月十三日「*人民日報*」）。上海市平均每人居住面積為三平方公尺，每年約有四萬對男女結婚，因無法獲得住宅，大多仍留住原有單身宿舍。據四十五年下半年調查所得，全市約有一三〇萬人住得又擠又差，有不少人平均每人只合到一平方公尺左右之居住面積，有兩對夫妻同居一室，有祖孫三代同擠一房者（四十五年八月十三日「*解放日報*」。）

城市人民住宅之湫隘已如前述。但此僅係就直接使用之空間言，實則城市集居生活除居住外，須有適量公用事業福利事業（如商店、學校、醫院、郵局、劇場、浴室、理髮室等）之建築與之配合方稱合理。此外尚須相應增加道路及上下水道等市政工程建設。據匪計算，公用事業與福利事業、市政工程連同住宅三者合計，城市人口每增一人即需建設費用偽幣五五八至六九五元，每增一戶攜眷職工，需要建設費用偽幣二、六二〇至三、二八〇元。共匪目前對於此類事業更無負担巨大費用之能力。如以市政比較進步之上海市言，該市下水道管網不全，住戶水廁裝置率很低，全市自來水用量每日九〇萬噸，其中飲用洗滌等生活用水佔60%，即五四萬噸，平均每人八〇公斤。同時該市每日污水處理量僅達三五、〇〇〇噸，其餘96%即八五萬噸均未能加以安全處理，任其流散蒸發，廠坊工業用水絕大部份亦不經處理即流入附近河道，其中流入蘇州河者每日即達二五萬噸，造成該河中下游河水污

渴，散播穢臭，威脅兩岸居民健康。（見一九五六年一屆三次僑人代會議上海代表趙祖康發言）。上海如此，其他城市不問可知。至於滬匪以後城市公用事業建設狀況情形，如（一）城市自來水道總管自二八年之六、九八〇公里延長至四六年之一四、六一七公里，增加一點一倍。全年供水量增加九五、〇〇〇萬噸，生活用水為五五、〇〇〇萬噸，人口則增加三、一五〇萬，平均每新增人口每日僅四八公斤。（二）城市交通方面，自三十九年至四十六年之七年間，公共汽車自一、二六四輛增至四、四五五輛，電車（包括有軌及無軌）自一、〇三三輛增至一、七一七輛，全年乘客增加三三〇、〇〇〇萬人次，平均每一增加人口全年使用三七次，每月搭乘三次。城市居住條件如此惡化，更使將近九、〇〇〇萬人住宅問題顯得極端嚴重。

二 共匪緩和房荒問題之措施

住宅嚴重不足已成為大陸一個長期性之社會問題，共匪為謀緩和此一問題，曾採取下列措施，即：

（一）對職工業已使用之住宅實施調整，亦即進行再分配，期使現有住宅面積得以容納較多之人口。

（二）推行「自建公助」辦法，即由職工自籌建築費四分之一至三分之二，其餘由事業或企業單位借墊，建成後分四年按月從應得工資中扣還歸墊。

（三）減輕人口壓力。

就正常情形言，「自建公助」未始不能成為一種鼓勵興建之有效辦法，惟因私營工商業慘被劫奪之前車可鑑，職工即有餘力，亦不可能對興建房屋發生很大之興趣，同時貸款分四年攤還亦似過短，（如興建簡易小住宅一所，建築費用連裝修在內需三千元，貸款三分之二為二千元，四十八個月分攤不計利息每月即需四十一元餘，大陸職工平均月工資僅及五十元左右），實施成效自無法達到理想之目標。房屋使用之再分配，縱能容納較多人口，但公共建設仍然無力舉辦，對市民居住條件之改造仍無若何裨益。共匪被迫最後放棄對馬爾薩斯學說之反對論調，轉變方向從減輕人口壓力方面着手。其減輕人口壓力之步驟為（一）「倡導計劃生育，降低自然增殖速度。」（二）「強制大部份幹部，不能升學之歷屆畢業學生，失業青年，職工家屬及其他社會非生產人員下鄉生產」。及（三）「嚴格限制外地人口，尤其農村人口大量流入城

市」。倡導計劃生產因未能收到效果，乃將重點放在疏散過多人口及限制農村人口流入城市。勞動力及其扶養人口之流向城市與工礦區，乃與工業化相伴而生之自然現象。共匪此類減少城市人口辦法違反經濟發展趨勢，破壞家庭尤其悖逆人性，雖在暴力強制之下可能獲得一時或部份之成功，絕無持久或全面實施之可能。由於社會主義制度否定億萬人民之自發努力，城市住宅問題以在共產國家內所發生者最為嚴重與最難解決，已先後於蘇俄及大陸匪區獲得充分之證驗。

三 共匪對私有出租房屋之統制與改造

共匪在竊據大陸初期，對於城市私有房屋連同基地在內，除屬於反共份子所有者基於政治報復立場予以沒收外，一般均承認原主之私有權。為開征城市房地產稅，匪曾於三十九年限期辦竣城市房地產總登記，逾期未登記者由偽政府接收代管。對於私有房屋之租賃則由行政單位酌予管制。城市房地產稅稅率（四十一年修正）如次：

（一）房產稅依標準房價按年計征者，其稅率為1.2%。

（二）地產稅依標準地價按年計征者，其稅率為1.8%。

（三）房地產稅依標準房地價合併按年計征者，其稅率為1.8%。

（四）房地產稅依標準房地租按年計征者，其稅率為18.0%。

共匪統制城市房屋之使用，係通過房屋社會主義改造而達成任務。四五年初共匪對私營工商業全面進行社會主義改造時，為統制私有出租房屋，房屋改造亦在部份地區進行試點工作，房屋改造最後目標在於實現公有化制度，在當時則主要係作為房屋統制之手段。四十七年房屋改造工作加緊展開，據該年八月初偽房屋管理局負責人稱：「遼·吉·黑三省，南京、濟南、成都、蘇州等十餘城市房改已基本完成；上海、廣州、石家庄等城市房改正在急劇擴大。其他城市亦均在進行試點工作，預期本年年底以前均將基本完成」。（四十七年八月六日「人民日報」）。

共匪改造私有出租房屋之方式為「國家經租」與「依租定租」亦稱「依租定息」。其辦法係依據私營工商業改造之方針而制定。大體為：房主私有出租房屋之面積，在小城市達到五〇平方公尺（合日式房屋一五建坪）以上

，中等城市達到一〇〇平方公尺（三十坪）以上，大城市達到一五〇平方公尺（四十五建坪）時，均應交由僑房產管理機構統一管理、調配、使用與修繕，按所收租金（理論上等於所謂標準租金）抽提一定成數付給房主，作為「定租」或「定息」，其餘留供繳納稅捐，並作管理、保險及修繕等費用。房主因房改而失去生活主要來源者予以教育改造，使其成為能自食其力之勞動者。

共匪對私有出租房屋之改造為整個私有房屋歸公之開端，因為只是開端，故尚有部份房屋未列在改造計劃之內，其所以暫緩進行，主旨仍不外以欺騙手段，誘惑民間擴大修建房屋，增加房屋之供應而已。暫緩改造之房屋約有下列數種：

(一) 海外華僑或大陸淪陷前一向居住香港澳門之房主，其房屋以外匯購建者。

(二) 房主老弱殘廢或無勞動力者。

(三) 自住房屋或以少量出租者。

(四) 房屋在四十二年實施過渡時期總路線以後出資興建者。

民間私有房屋出租年租金一般約相當於房地價百分之十五，改造後出租房屋均移歸國家經租，其年租金將普遍降低至房地價的百分之十，使與所謂標準租金符合，給予房主之定租，一般均為新租金額之三成。舉例說明：房地產價值為僑幣一萬元之住宅，過去房主自行出租，原可每年收租金一、五〇〇元，除納稅一八〇元，尚餘一、三二〇元。今則僅能自房屋管理機構獲得定租三〇〇元，僅合原來收益的三·七%。

共產黨人對私有出租房屋收取租金，向認係一種資本主義剝削，出租房屋為資本主義剝削制度之一個組成部份。為在社會主義過渡時期內普遍澈底完成經濟方面的社會主義革命，對私人出租房屋自須進行社會主義改造，最後達到全部歸屬國家或全民所有。共匪於四十七年大量進行房改，目前已進行至何種程度，無法獲知其詳，但可以斷言者，即對房主給付「定租」，決不可能漫無時間限制，停止給付即等於完全無條件沒收。目前共匪尚未宣佈何時停止給付「定租」，但不久必將加以宣佈，即不宣佈，至多亦僅能延至房屋倒塌或破舊不堪使用之日為止。目前共黨內部奪權鬥爭急劇進行，毛匪一派表面上似已微佔上風，如局面能進一步趨於穩定，則毛匪必將重採急進政策，在城市內再度展開「公社」化運動，屆時全部房屋不論是否出租，均將掃數歸公，與私營工商業同莫命運。

(一) 城市住宅缺乏本為戰後各國共同面臨之問題。近十餘年來民主國家由於政府與人民共同努力之結果，住宅問題已先後獲得不同程度之緩和。但在共產國家，則因其所行經濟制度已使人謀發展住宅之途徑為之根本關閉，同時政府則不僅無力且亦無意增加住宅之供應。共匪實行私有出租房屋之改造，並未能改變此一情形，在未來的三五十年內，人民居住水準似仍無提高可能。

(二) 大陸城市人民居住水準包括居住面積與居住條件不斷低落，加以共匪強迫職工妻子兒女返鄉，家庭生活因之崩解，凡此均將使城市人民感受莫大之痛苦，滋生強烈之反感。就共產主義理論者，小所有者之農民自屬共產主義之頑敵，而對受薪階級之工人則一向認為樂於接受共產主義，但十五年來社會主義生活之實踐，尤其居住方面所遭受之痛苦，顯已使工人羣衆對共產主義之幻夢完全破滅。

(三) 前述約九、〇〇〇萬城市人口僅係指一七七處省轄市以上之城市及新建之工礦區所擁有之人口而言，如將二、〇〇〇餘個縣份之縣城及其所屬之鎮市計算在內，城市人口總數當可能接近一二、〇〇〇萬人。此一大城市人口以職工及其眷屬為主要構成份子。在工礦、交通、銀行與商業等企業機構中，職工在經營管理上佔有極端重要之地位，彼等對匪發生反感，則匪在城市之羣衆基礎今後自必日趨削弱，馴致瓦解。對此情勢，我應切實加以掌握，善為運用，使在軍事反攻時期中奪取城市，保全物資及維護生產，能自反共城市人民中獲得巨大之助力。

(四) 居住難為當前大陸城市人民面臨最痛切之問題，為爭取彼等奮起討毛滅共，政府首須制定明朝政策，保證在光復大陸後確認房屋現使用者之居住權利與改善其居住條件，並將此一政策不斷向大陸人民進行宣傳解釋，祛除其疑慮，堅定其向心。

(五) 找各級幹部、來台及逃亡海外之義民過去在大陸各地城市，大多置有若干房地產，或供眷屬居住，或藉收租維生，收復後如不任其收回，似有失事理之平，且其生活亦將難以獲得片刻之安定。但彼等原有房屋事實上均已被他人佔住使用，而佔住使用之羣衆又為我當前政治上必須爭取之對象，如房屋任由原主收回，何異為淵驅魚，世界形勢瞬息萬變，反攻時機日益迫切，如何使個人經濟利益屈從於國家政治利益，同時如何由政府負責協助彼等逐漸解決居住問題，尤宜未雨綢繆，研究切實妥善可行辦法，藉以統一認